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Kleine Anfrage

Fehlende Witwenrente der AHV im Konkubinat

Frage von Landtagsabgeordnete Dagmar Buhler-Nigsch

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 01. Marz 2023

Ich mache dazu gerne ein Beispiel: Eine Frau lebt seit zehn Jahren zusammen mit einem Mann im Konkubinat
und das Paar hat ein gemeinsames Kind. Allerdings sind die beiden nicht verheiratet und nun stirbt der Mann.
Fir das Kind wird die Frau von der AHV eine Waisenrente erhalten, nicht aber fir sich selbst. Da sie nicht
verheiratet sind, geht die Frau leider leer aus. Waren sie verheiratet, hatte sie Anspruch auf eine Witwenrente.
Im Konkubinat gibt es jedoch keinen gesetzlich geregelten Anspruch auf Witwenrente aus der AHV. Mehrere
Pensionskassen/Vorsorgeeinrichtungen in Liechtenstein sehen in ihren Reglementen vor, dass eine
Konkubinatspartnerin unter den gleichen Bedingungen wie eine Ehepartnerin eine Rente oder eine einmalige
Abfindung erhalten kann. Das heisst: mindestens ein unterhaltspflichtiges Kind oder mindestens 45 Jahre alt und

funfjahrige Konkubinatsdauer. Dazu stellen sich mir folgende Fragen:

* Erachtet die Regierung diese Regelung in der heutigen Zeit noch angebracht?
*  Was fir Moglichkeiten gibt es, um diese Vorsorgeliicke zu schliessen?

*  Wird die Regierung diesbezlglich aktiv?

Antwort vom 03. Marz 2023
Zu Frage 1:

Im liechtensteinischen Recht bestehen nicht nur beztglich AHV rechtliche Unterschiede zwischen Konkubinat
und Ehe, sondern in vielen Lebensbereichen. Vor diesem Hintergrund kann die genannte Regelung auch in

Bezug auf die einzelnen Bereiche der AHV als zeitgemass betrachtet werden.
Zu Frage 2:

Eine wesentliche Mdglichkeit, Vorsorgeliicken zu schliessen, ist die 3. Sdule bzw. der Abschluss einer privaten
Versicherung. Nach derzeit geltendem Recht kann die genannte Vorsorgelicke nicht Uber die AHV geschlossen

werden.
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